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Приложение 

В Кушве сотрудники Госавтоинспекции устанавливают обстоятельства ДТП, в результате которого травмы получил несовершеннолетний пассажир.
13 мая 2023 года в 11 часов 00 минут в городе Кушва, на ул. Ленина в районе дома № 159, произошло дорожно-транспортное происшествие. 
Водитель автомашины Фольксваген Пассат, 1978 г.р., при завершении маневра обгон не убедился в безопасности совершаемого маневра, не выбрал безопасную дистанцию до впереди движущегося транспортного средства, допустил столкновение с а/м Шевроле Нива, под управлением водителя 1955 г.р., который пропускал встречный поток с целью поворота налево.
В результате ДТП 10 - летний пассажир а/м Шевроле Нива, был доставлен в Кушвинскую городскую больницу с различными травмами.  Все участники ДТП были пристегнуты ремнями безопасности. 
Госавтоинспекция обращается к водителям с просьбой неукоснительно соблюдать Правила дорожного движения, скоростной режим, а также дистанцию до впереди идущих транспортных средств. 
за 4 месяца 2023 года в регионе зарегистрировано 89 дорожно-транспортных происшествий с участием детей, в результате которых 92 ребенка получили травмы и 1 погиб.
