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Администрация Кушвинского городского округа
Управление образования  Кушвинского городского округа
(УО КГО)
П Р И К А З

01.11.2019










№ 488
Об организации участия образовательных организаций 

Кушвинского городского округа в проведении независимой оценки 
качества условий организации образовательной деятельности в 2019 году 

В соответствии со ст. 95 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 28.10.2019 № 252-и «Об определении оператора, ответственного за сбор и обобщение информации о качестве условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность, расположенными на территории Свердловской области, в рамках организации и проведения в 2019 году процедуры независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность, расположенными на территории Свердловской области», с целью повышения доступности и качества предоставляемых образовательными организациями услуг
ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Руководителям дошкольных образовательных организаций Кушвинского городского округа:

· обеспечить участие образовательной организации в проведении независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности  в 2019 году, проводимой оператором, ответственным за сбор, обобщение и анализ информации о качестве условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность, расположенными на территории Свердловской области (ООО «АС-Холдинг», далее - оператор) в установленные сроки;

· в срок до 7 ноября 2019 года заполнить информационную карту образовательной организации (https://docs.google.com/spreadsheets/d/1F5jij-OJP5jewNw1zH3hNkpSgBIqfXq1opHozKuYmHg/edit?usp=sharing);

· в срок до 11 ноября 2019 года разместить актуальную информацию о деятельности образовательной организации на официальном сайте в сети Интернет в соответствии с показателями, утвержденными приказом Министерства просвещения России от 13.03.2019 № 114 «Об утверждении показателей, характеризующих общие критерии оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими образовательную деятельность по основным общеобразовательным программам, образовательным программам среднего профессионального образования, основным программам профессионального обучения, дополнительным общеобразовательным программам»;
· в срок до 11 ноября 2019 года разместить на официальном сайте и информационных стендах образовательной организации информации о проведении независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности  в 2019 году, а также осуществить личное информирование получателей услуг о возможности выражения своего мнения в части оценки качества оказания услуг в образовательной организации;
· оказать содействие и обеспечить предоставление оператору необходимой информации и документации в рамках проведения независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности  в 2019 году.
2. Отделу развития содержания образования (Зараменских С.А.):

· оказать содействие оператору в проведении независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности  в 2019 году;

· в срок до 9 ноября 2019 года обеспечить размещение на официальном сайте и информационном стенде Управления образования информации о проведении независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности  в 2019 году;

· в срок до 9 ноября 2019 года обеспечить заполнение информационных карт образовательных организаций и их направление оператору в электронном и бумажном виде.

3. Информационно-методическому отделу МАУ ДО ДДТ (Буздес Е.А.) обеспечить размещение на официальном сайте Управления образования Кушвинского городского округа информации о проведении независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности  в 2019 году.

4. Контроль за исполнением приказа возложить на начальника отдела развития содержания образования Зараменских С.А. 

Начальник Управления образования



    
      Н.В. Аленгоз
С.А. Зараменских
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