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ВЛИЯНИЕ  ПАЛЬЦЕВ  РУК
НА РАЗВИТИЕ РЕЧИ РЕБЁНКА
Все движения организма и речевая моторика имеют единые механизмы, поэтому развитие тонкой моторики рук благотворно сказывается на развитии речи малыша. У детей при ряде речевых нарушений отмечается выраженная в разной степени общая моторная недостаточность, а также отклонения в развитии движений пальцев рук, так как движения пальцев рук тесно связаны с речевой функцией. 
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Когда ребенок овладевает двигательными умениями и навыками, развивается координация движения, формирование движений происходит при участии речи. Точное динамическое движение для ног, туловища, рук, головы подготавливает совершенствование движений артикуляционных органов: губ, языка, нижней челюсти. Особенно тесно связано со становлением речи – развитие движения пальцев рук. Почему человек, не находящий нужного слова для объяснения, помогает себе жестами? И наоборот: почему ребенок сосредоточенно пишущий, рисующий, помогает себе, непроизвольно высовывая язык?
Известный исследователь детской речи М.М. Кольцова пишет: «Движение пальцев рук исторически, в ходе развития человечества, оказались тесно связаны с речевой функцией. Первой формой общения первобытных людей были жесты, особенно важна здесь была роль руки. Развитие функций руки  и речи у людей шло параллельно. Примерно таков же ход развития речи ребенка. Сначала развиваются тонкие движения пальцев рук, затем появляется артикуляция слогов, все последующие совершенствования речевых реакций стоит в прямой зависимости от степени тренировки движений пальцев». 
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Таким образом, есть все основания рассматривать кисти рук как орган речи – такой же, как артикуляционный аппарат.  С этой точки зрения проекция руки есть еще одна речевая зона мозга.
На основе проведенных опытов и обследования большого количества детей учеными была выявлена следующая закономерность: если развитие движений пальцев соответствует возрасту, то и речевое развитие находится в пределах нормы. Если же развитие движений пальцев отстает. То задерживается и речевое развитие, хотя общая моторика при этом может быть нормальной и даже выше нормы (Л.В.Фомина). 
Рекомендуется проводить активные упражнения для пальцев рук, вовлекая в движение больше пальцев с хорошей, достаточной амплитудой. Упражнения подбираются с учетом возрастных особенностей. Нужно вовлекать в движение все пальчики. 
Исследования отечественных физиологов также подтверждают связь развития рук с развитием мозга. Работы В.М.Бехтерева доказали влияние манипуляции рук на функции высшей нервной деятельности, развитие речи. Простые движения рук помогают убрать напряжение не только с самих рук, но и с губ, снимают умственную усталость. Они способны улучшить произношение многих звуков, а значит – развивать речь ребенка. 
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УПРАЖНЕНИЯ С ПРИЩЕПКАМИ
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Разноцветные бельевые прищеп​ки – это готовый тренажер. Много​кратное повторение движения разжимания/сжимания с усилием дает отличную тренировку пальчикам рук. Нужно научить ребенка брать прищепки тремя пальцами и прикреплять их к любому плоскому предмету, например к картонке, широкой линейке, тарелке. Из прищепок и картонного круга можно сделать разноцветную ромашку, ежика, кактус…
- Упражнение «Котенок»
Бельевой прищепкой (проверьте на своих руках, чтобы она не была слиш​ком тугой) поочередно «кусаем» ногте​вые фаланги (от указательного к мизинцу и обратно) на ударные слоги стиха: Сильно кусает котенок-глупыш, Он думает, это не палец, а мышь. (Смена рук) Но я же играю с тобою, малыш, А будешь кусаться, скажу тебе: «Кыш!»
 
ПАЛЬЧИКОВЫЕ БАССЕИНЫ
Пальчиковые бассейны представляют собой открытые резервуары, заполнен​ные различными наполнителями: мелкими камешками, стеклянными шариками, горохом, фасолью, крупой, песком, со​лью. Их основное назначение – механи​ческое воздействие на нервные оконча​ния, расположенные на кончиках пальцев. Пальчиковые бассейны используются для выполнения различных заданий: «Найди спрятанный предмет   (маленькую   игрушку)»,  «Найди   фигуру».   Игры проводятся ежедневно по 3-5 минут.
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ПАЛЬЧИКОВЫЙ МАССАЖ
Развитию мелкой моторики спо​собствует пальчиковая гимнастика, в том числе и с использованием различных предметов.
- Упражнения с мячиками
Дошколят привлекают яркие массажные мячики с шипами, сделанные из резины, латекса или пластмассы. Шипы при перекатывании мячика воздействуют на нервные окончания, улучшают приток крови и стимулируют кровообращение. 
- Упражнения с карандашом
Например, ребенок катает карандаш между ладонями и приговаривает:
 «Карандаш в руках катаю, между пальчиков верчу. Непременно каждый пальчик быть примерным научу».
- Упражнения с грецким орехом
1. Ребенок катает грецкий орех между ладонями и приговаривает:
«Я катаю мой орех, Чтобы стал круглее всех».
2. Ребенок держит в одной руке два грецких ореха и вращает их один вокруг другого.
УПРАЖНЕНИЯ С ВОЛЧКАМИ
Для запускания волчка требуется особый двигательный навык, развитые и тонкие движения пальцев. Играя с разными видами волчков, ребе​нок учится правильно рассчитывать силу и точность движения пальцев и кисти.
УПРАЖНЕНИЕ С РЕЗИНОЧКОЙ
Упражнения с резинками направ​лены на повышение упругости ручной мускулатуры. Для этого упражнения можно ис​пользовать резинку для волос диаметром 4-5 см. Все пальцы вставляются в резинку. Задача состоит в том, чтобы движениями всех пальцев передвинуть резинку на 360° – сначала в одну, потом в другую сторону.

ИГРЫ С БУСИНКАМИ
Такие  игры помогут скоорди​нировать движения обеих рук. Ребенку предлагают для нанизывания на веревочку бусины с дырочками разного диаметра и глубины. 
ИГРА «МОЗАИКА»
Идея мозаики заключается в состав​лении целого изображения из мелких частей. Во время игры ребенок посто​янно манипулирует деталями, проявляет сообразительность, наблюдательность, терпение и настойчивость.
ИГРЫ-ШНУРОВКИ
В таких играх развивается глазомер, вни​мание, происходит укрепление пальцев и всей кисти руки, что создает оптималь​ные предпосылки для подготовки руки к письму и для развития усидчивости. Первые простые шнуровки для ма​лыша можно сделать самостоятельно. Проделай​те дыроколом несколько отверстий в картоне. Покажите ребенку, как сквозь них можно протаскивать шнурок. В дальнейшем задания можно усложнять, создавая с помощью дырокола контур несложного рисунка.

КРИОТЕРАПИЯ
Криотерапия – одна из современных нетрадиционных методик коррекционной педагогики, заключающаяся в исполь​зовании игр со льдом. Дозированное воздействие холода на нервные окончания пальцев обладает благотворными свойствами. Криотерапия проводится по следую​щей схеме: одна процедура через 1-2 дня в течение месяца. Продолжитель​ность игр со льдом следует постепенно увеличивать с 5 секунд до минуты. Для малышей до 3 лет безопаснее использовать ледяные шарики, посколь​ку у них нет острых краев, и ребенок не поранится. 
Пусть малыш погружает пальцы в лоток, захватывает кусочки льда, ищет спрятанные пластмассовые или деревянные фигурки, пересчитывает шарики, ощупывая их пальцами. Ребята постарше могут строить из ледяных кубиков замки, выкладывать узоры, как из мозаики. 
КОНТРАСТОТЕРАПИЯ
Контрастотерапия – это использо​вание контрастных ванн для кистей рук. Горячая вода – 45°С, холодная – 16 – 18°С. Стимулирующий эффект основан на переменном воздействии холода и тепла на нервные окончания пальцев. Проводится 10 сеансов продолжитель​ностью до 5 минут.
СОЗДАНИЕ КАРТИН ИЗ МАКАРОН И КРУП
(гречки, проса, фасоли, риса, гороха, семечек)

Работа с этими материалами способствует развитию навыков художе​ственного конструирования, чутья и вкуса, пальчиковой моторики.
