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Значение
LEGO - конструирования

в развитии дошкольников
Современные дети живут в эпоху активной информатизации, компьютеризации и роботостроения. Технические достижения всё быстрее проникают во все сферы человеческой жизнедеятельности и вызывают интерес детей к современной технике. 
Конструирование в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования (ФГОС ДО) определено как компонент обязательной части программы, вид деятельности, способствующей развитию исследовательской, творческой активности детей, умений наблюдать, экспериментировать - а, зна​чит, формированию и развитию инженерного мышления детей. Опыт, получае​мый ребенком в ходе конструирования, незаменим в плане формирования уме​ния и навыков исследовательского поведения.
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Игра является ведущим видом деятельности детей дошкольного возраста. Работа с LEGO-конструктором позволяет ребенку исследовать мир через игру.

Конструктор LEGO -  это необъятный мир, со своими фантазиями, развивающими мышление ребенка. Это буря эмоций, восторг, сменяющийся любопытством. Что ждет его в этой загадочной коробочке? Он еще не знает, но уверен, что наверняка что-нибудь удивительное.
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Наборы LEGO зарекомендовали себя во всём мире как образовательные продукты, удовлетворяющие самым высоким требованиям гигиеничности, эстетики, прочности и долговечности. В силу своей педагогической универсальности они оказываются наиболее предпочтительными наглядными пособиями и развивающими игрушками. Причём этот конструктор побуждает работать, в равной степени, и голову, и руки ребенка.
Благодаря разработкам компании LEGO на современном этапе появилась возможность уже в дошкольном возрасте знакомить детей с основами строения технических объектов. 
Наборы LEGO имеют детали различных форм и размеров, что позволяет с легкостью их дифференцировать и создавать тематические композиции, развивать зрительное восприятие. 
LEGO – это уникальный конструктор, из деталей которого можно построить как обыкновенную башню, высота которой будет отмечена в книге рекордов Гиннеса, так и робота, способного производить замеры освещённости и температуры окружающего пространства или сортировать предметы по корзинам.

LEGO -конструирование - это новый тип обучения детей на всех этапах их возрастного развития.

LEGO - конструирование способствует:
1. Развитию у дошкольников  сенсорных представлений, исследовательской активности, ориентировки в пространстве.
2. Развитию и совершенствованию высших психических функций (памяти, внимания, мышления, делается упор на развитие таких мыслительных процессов, как анализ, синтез, классификация, обобщение).
3. Тренировки пальцев кистей рук, что очень важно для развития мелкой моторики и в дальнейшем поможет подготовить руку ребенка к письму.
4. Развитию изобретательских и творческих способностей, воображения, фантазии.

5. Внедрению информационных технологий в образовательный процесс дошкольного учреждения, 

6. Овладению умениями и навыками работы с современными техническими средствами.

7. Развитию речевых умений, активизации словаря.
8. Формированию волевых качеств, умения ставить цель и добиваться результата.
9. Расширению представлений об окружающем мире, кругозора.









