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Мастер-класс 
по лепке человека

для педагогов ДОУ
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Педагог: Зорина Е.В., воспитатель

I квалификационной категории 
Изобразительная деятельность является для детей образной формой познания окружающего мира. Создавая изображения предметов, объектов и явлений действительности, ребёнок отображает своё видение и непосредственное отношение.

Одной из основных традиционных техник изобразительной деятельности считается лепка. Работать с пластичными материалами дети начинают с ясельного возраста, развивая и оттачивая навыки год за годом. Создание поделок из пластилина доставляет ребёнку позитивные эмоции, вылепленное объёмное изображение обладает меньшей условностью, чем рисунки и аппликации. В занятиях лепкой эффективно реализуется принцип организации обучающего процесса у дошкольников: основная форма обучения - игра. Дети получают задания в игровой форме, а вылепленные на занятии поделки, например, такие, как девочка играет в мяч, можно использовать в будущей игре.
В разных программах дошкольного образования стоит задача лепить фигуру человека в движении. Звучать она может по-разному: «формирование умения передавать характерные движения человека, создавать выразительные образы и др. Возникает проблема при передаче движений, если каждая рука и каждая нога прикреплена отдельно (примазана). При попытке (а их может быть несколько) изменить положение рук или ног, они могут отломиться. Чтобы передать положение в конкретной позе всех частей тела, туловище и ноги должны быть вылеплены. 
Скоро наступит зима, поэтому считаю актуальным научиться лепить человека выполняющего различные действия характерные для зимнего периода, используя способ, который не только ускоряет процесс создания фигурок, но и делает их намного прочнее и устойчивее, но и позволяет многократно изменять положение рук и ног, передавать различные движения, не боясь их отломить.
Следует помнить, что в начале объяснения техники лепки фигур по теме «Человек в движении» необходимо обозначить детям, какие способы помогают достичь передачи физических действий объекта. 
Мальчик в зимней одежде
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Готовим толстый цилиндр для куртки, тонкий длинный для штанов, яичко для ботинок.
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Разрезаем верхнюю часть куртки, яичко пополам вдоль, штанишки складываем пополам.
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Делаем ямочки в рукавах, ботинках, нижней части куртки. Заостряем нижнюю часть штанишек.
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Лепим детали: голову, части лица,  шапку, шарф и собираем мальчика.
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Придаем фигуре необходимое положение рук и ног, скатываем белый шарик, теперь он может кидаться снежками.
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Вылепляем санки, усаживаем мальчика в них и теперь он может кататься на санках или толкать их.
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Может кататься на коньках.
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На лыжах.


Может чистить снег лопатой.
